

紫荆路街道高尚社区 “村改居”改出 幸福新生活

紫荆路街道文心社区 争创“幸福和谐星” 共建温馨家园



昔日农民转变成社区居民,群众幸福节节攀升,处处呈现出一派安居乐业的繁荣景象,这是巩义市紫荆路街道高尚社区“村改居”一年多来建设成果的真实写照。近日,记者走进高尚社区,实地探访“村改居”背后的变化。记者 李晓霞 文/图

今年以来,巩义市紫荆路街道文心社区围绕“幸福和谐星”创建标准,坚持以群众需求为导向,不断优化社区服务功能,提升居民幸福指数,助推“五星”支部创建。记者 李晓霞 文/图

用心绘就社区民生的“幸福圈”

高尚社区现有5个常住小区、2个在建小区,3151户,5291人。自去年开展“村改居”工作以来,村社混居,如何管理成为高尚社区较为棘手的问题。该社区坚持“人心融合、治理融合、发展融合”等,夯实社区治理基础,目前已取得初步实效。

社区党支部书记尚应均介绍说:“为了提高服务质量,我们把社区划分了13个大网格,下设39个微网格,以及3个专属网格,并成立10个三级网格党小组,积

极发挥党建引领作用。”

70岁的尚师傅精神矍铄,是个热心的志愿者,也是一名网格员。聊起现在的生活,他直言感觉真不错:“从村民变居民,看似简单的调整,没想到会带来这么大的变化。好状态得益于现在的好生活,每天都像在过年。说实话,我现在每天都有使不完的劲儿。要说以前,村里日子过得也不算差,就是活动少,生活环境没有现在好,服务也没有现在贴心。没想到,我赶上好时候了。”

用情构建老有所享“幸福圈”

随着乡村转变为社区,村民身份则变为居民,一字之改的背后是高尚社区党组织倾力打造的民生大文章,始终将“老有所享”放在社区工作的重要位置。

一直以来,坚持以创建“服务型”特色社区活动为载体,依托社区特色志愿服务,持续做好关爱民生、关爱老人、关爱困难群体、关爱青少年等工作,不断优化“五位一体”服务管理模式,构建资源整合、共建共治共享工作机制,不断提高社区服务居民的能力和水平,积极推进社区平安、有序发展。

通过2个月的试营业,高尚社区“孝老食堂”近日免费向全村80岁以上老人开放,切实解决了老年群体“买菜难、吃饭难”等问题,每天有19至23人用餐。

“自从有了老年食堂,俺再不用为饭不好做,吃得没滋没味发愁了。”尚阿姨和老伴住在高尚家园,儿女都不在身

边。以前,俩人经常为买菜吃饭发愁。这下好了,社区规定老人们的子女要轮流到养老服务中心做志愿者,陪老人聊天,给老人端饭,陪老年人做有益于身心健康的文化娱乐活动。

高尚社区的养老服务中心有老年人活动室、阅读室、休息室、棋牌室、书法室等,还引入了按摩椅等新型养老服务设备,能满足老人养老、保健、业余活动等需求,定期为老年人义剪、义诊,提供高品质的养老体验。李阿姨说:“在这里,大家可以一起看电视、聊天,生活不会那么枯燥了,子女也能安心工作。尤其是食堂开业后,每天的饭不重样,全是俺老年人喜欢的口味!”

为了让老年人把服务中心当成第二个“家”,社区还给老人们过生日,送上长寿面和蛋糕,通过点滴关怀使老年人感受到大家庭的温暖。

用力做好居民服务保障工作

开学前夕,社区大学生尚福林一脸兴奋地说:“社区为考上本科的大学生每人发了1000元奖学金。我会好好学习,不辜负社区党组织对我们的帮助,希望学有所成,回来建设家乡。”据悉,近年来,高尚社区高度重视教育工作,为了激励辖区人才成长和未来社区大发展,自2019年起连续5年坚持为社区高考优秀学子发放奖学金。

根深则叶茂,本固则枝荣。2023年

以来,高尚社区抓实抓细各项举措,在全社区掀起“五星”支部创建热潮,用居民的幸福指数检验“五星”支部创建工作的质量。尚应均对未来充满信心:“五星”支部创建让党员心齐了、服务好了、干劲足了,居民满意度提高了。下一步,我们将进一步做好“村改居”后半篇文章,一如既往地用心用力做好居民工作,扩大社区服务覆盖面,提高社区居民生活品质。”

党建引领强核心,提升服务质效

文心社区高质量打造社区阵地,提升党群服务中心综合使用效率,以“零距离服务”为准则,细化服务指南,设立党员示范岗、志愿者服务岗和“爱心驿站”,推广“延时服务”“周末不打烊”等服务方式,减少办事程序,压缩办事时间,提高办事效率,高效办理党员组织关系转接、医疗保险代缴、法律咨询等便民业务。积极实施“经营主体增量”工程,为辖区新

增个体户办理营业执照,送“照”上门,宣传就业政策等,提供优质高效服务,不断提升社区居民满意度。在森海玉波苑、锦江花园、鸿运嘉苑小区打造3个“红色物业”、4个党群服务站,将党建工作延伸至小区,着力聚焦解决居民身边的“关键小事”,让党的政策和关爱走进千家万户,让服务更加优质贴心,打通服务群众的“最后一公里”。

为老助餐惠民生,畅享幸福晚年

为进一步做好社区老人关心关爱工作,文心社区发挥巩义市瑞康医院、金好来超市等专业社会组织作用,为老年人提供“银龄乐购”慰老助餐服务,巩义市瑞康医院和金好来超市在社区养老服务中心设立站点,每日配送午餐、新鲜食材、饮料及水果等,不仅便宜实惠,还能送货到家。

瑞康医院定期开展健康讲座、义诊活动,社区居民可根据自身需要向医生

问诊咨询。发挥社区养老服务中心阵地效能,为老人提供乐购、助餐、助浴、健身、医疗等多元化服务;动员“紫荆女子合唱团”、“文心戏曲社”、“炫风”舞蹈队等社区社会组织“入驻”养老服务中心,定期开展文化助老活动;提供便捷普惠的生活照料服务,不断提升养老服务质量。社区老年人通过观看演出、听戏、打乒乓球、下棋等娱乐活动,结识好友、畅享幸福晚年。

公益课堂助成长,点亮多彩生活

为提高辖区青少年的综合素质,文心社区完善“儿童之家”“青年之家”阵地建设,整合社区、家庭、学校三方资源,开办“四点半课堂”“青年之家”等多元化微课堂项目,招募“返乡”大学生、青年志愿者、科普志愿者等,借助微课堂项目开展青少年健康讲座、“非遗

文化进社区”、“童心向党·快乐成长”等多项活动。大学生志愿者带领少儿开展绘本故事学习、手工制作、声乐培训、清洁家园等活动,既提升了大学生的社会适应能力和志愿服务水平,也促进了社区少儿的健康成长,开启他们丰富多彩的“成长之旅”。

志愿服务暖人心,赋能基层治理

文心社区深入挖掘辖区资源,将“五老”人员、乡贤人士、科技人才、法律人才、医护人员等专业人才纳入社区志愿服务团队中,不断优化志愿服务内容,积极地为辖区老年人、青少年、户外劳动者提供多项志愿服务,为他们送去关心关爱,营造温暖的“爱心之家”;在辖区内广泛开展“最美家庭”“最美人物”“最美志愿者”等道德模范评选活动,让爱心在社区传递,

让志愿服务成为一种习惯,带动更多的居民参与到社区治理中来,提升居民幸福指数,共建温馨家园。

下一步,文心社区将以民生服务为支撑,扎实推进“幸福和谐星”创建工作,紧紧围绕“一老一小一青壮”,全方位满足居民需求,让居民畅享VIP服务,努力营造“幸福和谐一家亲”的浓厚氛围,切实提升辖区居民的幸福指数。